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CITTÀ METROPOLITANA DI MESSINA 
Conferenza Metropolitana 

 
Resoconto seduta del 27 Giugno 2023 

 

 

L’ anno duemilaventitre, il giorno ventisette del mese di giugno, alle ore 9,20 presso il 

Salone degli Specchi della sede della Città Metropolitana di Messina,   

Il Segretario Generale, Rossana Carrubba, giusta convocazione della Conferenza 

Metropolitana prot. n.19126/23 del 06.06.2023, alle ore 9,30, procede con l’appello 

nominale. 

Sono presenti n. 12 componenti della Conferenza Metropolitana, di cui n.11 in video 

conferenza e n.1 in presenza,  in rappresentanza dei Comuni di: 

 

 

1 Castel di Lucio 

2 Condrò 

3 Francavilla di Sicilia 

4 Gioiosa Marea 

5 Monforte San Giorgio 

6 Novara di Sicilia 

7 Patti 

8 Reitano 

9 Roccella Valdemone 

10 Santa Domenica Vittoria 

11 Santo Stefano di Camastra 

12 Torregrotta 

 

 

Non essendo stato raggiunto il quorum strutturale per la validità della seduta, il Segretario 

Generale, ai sensi del Regolamento provvisorio e temporaneo della Conferenza 

Metropolitana, rinvia la seduta alle ore 10,30, in seconda convocazione. 

 

Alle ore 10,30, in seconda convocazione, il Segretario Generale procede all’appello 

nominale. 

 

Alle ore 10,45 rilevata la presenza di 58 componenti di cui n. 41 in video conferenza e  

n.17 in presenza, in rappresentanza dei Comuni di: 
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1 Alcara Li Fusi 31 Nizza di Sicilia 

2 Alì  32 Pace del Mela  

3 Alì Terme 33 Pagliara 

4 Antillo 34 Patti 

5 Barcellona P.G. 35 Pettineo 

6  Capo D’Orlando 36 Piraino 

7 Capri Leone 37 Raccuja 

8 Casalvecchio Siculo 38 Reitano 

9 Castel di Lucio 39 Roccafiorita 

10 Castroreale 40 Roccalumera 

11 Condro’ 41 Rodì Milici 

12 Falcone 42 San Fratello 

13 Ficarra 43 San Piero Patti 

14 Fiumedinisi 44 San Teodoro 

15 Floresta 45 Santa Domenica Vittoria 

16 Fondachelli Fantina 46 Santa Marina Salina 

17 Francavilla di Sicilia 47 Santa Teresa di Riva 

18 Furci Siculo 48 Sant’Agata di Militello 

19 Gioiosa Marea 49 Santo Stefano di Camastra 

20 Leni 50 Saponara 

21 Limina 51 Sinagra 

22 Lipari 52 Spadafora 

23 Malfa 53 Terme Vigliatore 

24 Malvagna 54 Torregrotta 

25 Mazzarrà Sant’Andrea 55 Tripi 

26 Merì 56 Ucria 

27 Messina 57 Venetico 

28 Milazzo 58 Villafranca Tirrena 

29 Monforte San Giorgio 

30 Montalbano Elicona  

 

Raggiunto il quorum previsto dal Regolamento, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il Sindaco Metropolitano Dott. Federico Basile presiede la seduta. 

Il Segretario Generale, pone in discussione il primo punto dell’O.d.G. “Ratifica al Decreto 

Sindacale n.107 del 03/05/2023 avente ad oggetto: “Variazione urgente al Bilancio di 

Previsione2022/2024 – Esercizio Provvisorio 2023 – applicazione quota di avanzo 

vincolato presunto ai sensi dell’art.163 c.7 e art.187, commi 3 e 3 quinquies del TUEL – 

Istituzione e finanziamento codice di entrata e di spesa”. 

Il Sindaco Metropolitano, preliminarmente, interviene porgendo gli auguri ai Sindaci neo 

eletti e a tutti coloro che sono stati confermati nelle ultime votazioni elettorali. 

Comunica che, dopo la scadenza del 7 luglio p.v. che lo vede impegnato con il Comune di 

Messina con il piano di riequilibrio, fisserà un incontro con tutti i Sindaci del territorio. 

Entrando nel merito degli argomenti da porre in discussione, mette in evidenza l’urgenza 

rappresentata dalla ratifica al Decreto Sindacale n.107 del 03/05/2023 iscritto al primo 

punto dell’O.d.G., e a questo proposito ricorda che l’art. 175 del TUEL prevede che, nei 

casi di necessità ed urgenza, l’Organo di Governo adotta una variazione che dovrà essere 

ratificata entro 60 gg. dal Consiglio, in questo caso, dalla Conferenza Metropolitana. 

Evidenzia, altresì, che la variazione in esame, si è resa necessaria per applicare l’avanzo 

di amministrazione ai progetti del PNRR, che prevede delle precise scadenze sulla 
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spendibilità delle somme già programmate e queste somme, vincolate dall’avanzo di 

amministrazione, per essere applicate, in assenza del bilancio 2023/2025, dovevano 

essere inserite nel bilancio 2022/2024, per cui, così come previsto dalla normativa e onde 

evitare di bloccare il lavoro svolto in questi anni, si è operata la variazione di urgenza che 

è l’annualità 2023 del Bilancio 2022/2024 a cui vanno date quote di avanzo che sono 

destinate e vincolate con il PNRR e che la stessa fa riferimento a tutti i finanziamenti che 

sono stati fin qui posti in essere con la previsione di una serie  di capitoli collegati ad 

interventi di investimenti. 

Rileva, pertanto, la necessità di approvare oggi il documento in discussione per evitare 

l’interruzione dei lavori dei cantieri. 

Infine, dichiara di essere a disposizione, insieme agli uffici dell’Ente e al Collegio dei 

Revisori dei Conti, per eventuali chiarimenti. 

 

Entrano o si collegano in videoconferenza iSindaci o loro delegati dei Comuni di:  

Gallodoro, Mirto, San Salvatore di Fitalia (presenti n.61). 

Si disconnette da remoto il Sindaco di Nizza di Sicilia (presenti 60). 

 

Il Segretario Generale, non registrando richieste di intervento, pone in votazione, mediante 

appello nominale, l’allegata proposta  di deliberazione relativa alla “Ratifica al Decreto 

Sindacale n.107 del 03/05/2023 avente ad oggetto: “Variazione urgente al Bilancio di 

Previsione  2022/2024 – Esercizio Provvisorio 2023 – applicazione quota di avanzo 

vincolato presunto ai sensi dell’art.163 c.7 e art.187, commi 3 e 3 quinquies del TUEL – 

Istituzione e finanziamento codice di entrata e di spesa”, che registra il seguente esito: 

 

 

Presenti n.60 
Favorevoli n.59 
Contrari n.  1 
 

Per una popolazione rappresentata per il 78,20%. 

La Conferenza Metropolitana approva. 

Il Sindaco del Comune di Antillo, Paratore Davide, evidenzia la necessità che le sedute 

della Conferenza vengano effettuate con la presenza dei Sindaci in aula onde evitare le 

difficoltà con coloro che sono collegati in video conferenza. 

Il Sindaco Metropolitano ricorda di essere in democrazia, per cui ciascuno può partecipare 

come meglio ritiene, avendo la possibilità di essere presenti anche telematicamente e 

chiede al Segretario Generale di procedere alla trattazione del secondo punto dell’O.d.G.. 
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Il Segretario Generale, procede con la trattazione della proposta iscritta al punto 2) 
dell’O.d.G. “Approvazione del Bilancio di previsione 2023/2025”.  

Il Sindaco Metropolitano, illustra la proposta sopraindicata evidenziando che la Città 

Metropolitana non ha entrate proprie, ma trasferimenti nazionali su cui esiste il prelievo 

forzoso, mentre l’IPT costituisce una risorsa. Mette in evidenza che, il Bilancio della 

Città Metropolitana continua ad essere contratto come quello degli ultimi anni a causa 

delle esigue risorse della gestione ordinaria e che lo stesso esula dai fondi extra 

bilancio del PNRR che hanno una diversa previsione di entrata e di uscita. Pertanto, le 

risorse anche se poche, devono essere utilizzate per le necessità del territorio, quali 

scerbature, manutenzione stradale, gestione dei numerosi immobili e servizi pubblici 

essenziali. 

Informa che si ha una dotazione  finanziaria di 1 milione e 300 mila euro in gestione 

corrente riferita alle risorse da utilizzare per interventi sulle strade e per scerbature, 

certamente risorsa esigua, ma che è stata prevista la possibilità di svincolare 

dall’avanzo una ulteriore somma e che di fatto l'approvazione di questo Bilancio, 

permetterà di potere svincolare circa 4 milioni di euro per la gestione di servizi che 

saranno richiesti dai Sindaci, oltre alla possibilità di adottare immediatamente tutti gli atti 

amministrativi conseguenziali. 

A questo proposito, fa presente che, chiederà al Segretario Generale e ai dirigenti di 

attivare entro il 30 giugno p.v. tutte le gare di appalto, tenuto conto che dal primo luglio 

entrerà in vigore il nuovo Codice degli Appalti e la predetta somma di 4 milioni di euro 

potrà essere resa disponibile per le azioni da porre in essere su tutto il territorio. 

Evidenzia che, la Città Metropolitana, attualmente, ha nel suo organico un solo dirigente 

e lavora con i funzionari incaricati della reggenza delle direzioni, pertanto, invita i 

colleghi Sindaci ad adottare oggi il Bilancio in modo tale che entro giugno possa essere 

avviata la nuova struttura delle gare di appalto ed adottare un documento univoco 

disponibile per il territorio che raccolga le richieste dei sindaci secondo le varie 

necessità. 

Afferma che questo bilancio non presenta alcun aspetto particolare da evidenziare, 

unico elemento rilevante è dato dalla presentazione di un emendamentoproposto 

dall’Amministrazione che riguarda la modifica dell’allegato D  del prospetto relativo ai 

fondi PNRR di cui si è già discusso e quindi di natura prettamente tecnica. 

 

Interviene il V.Sindaco di Francavilla di Sicilia, D’Aprile Gianfranco, che avanza una 

richiesta, che non riguarda solo il proprio comune, in ordine alla S.S.185 attualmente 

chiusa al traffico in seguito a due frane. Informa che vi è una bretella rappresentata 

dalla S.P.n.5, fondamentale per collegare la zona ionica alla zona tirrenica, per la quale 

è stato chiesto un intervento di pulizia. Inoltre, mette in evidenza che da notizie fornite 

dall’ANAS i lavori di ripristino della strada non finiranno prima del 2024/2025 e pertanto, 
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chiede al Sindaco Metropolitano di attenzionare la delicata situazione per l’importante 

collegamento viario. 

Si associa al precedente intervento il Sindaco del Comune di  Novara di Sicilia, 

Bertolami Girolamo,aggiungendo che la predetta S.S. n.185 di pertinenza dell’ANAS, è 

importante anche per la viabilità del proprio comune, mentre per quanto riguarda la S.P. 

n.5 condivide l’importanza di eseguire una manutenzione ordinaria ricordando che in 

occasione dell’alluvione di Giampilieri la strada in questione ha rappresentato l’unico 

collegamento tra la zona tirrenica e la zona ionica. 

Interviene il Sindaco del Comune di Raccuja MartellaIvan,che chiede un chiarimento 

tecnico sul Bilancio in discussione circa le previsioni di spesa nel capitolo Missione 5 

programma 2 relativamente ad attività culturali ed in particolarese i 160 mila euro 

previsti, riguardino esclusivamente il pagamento del personale assegnato o vi sia una 

parte dedicata alle manifestazioni culturali. 

Il Sindaco Metropolitano chiarisce che,la maggior parte delle percentuali della spesa 

riguardano il personale, voci minime invece, riguardano l’organizzazione di eventi 

culturali, la Galleria di Arte Moderna, l’acquisto di libri, l’Archivio Storico. 

Il Sindaco del Comune di Raccuja chiede altro chiarimento in ordine alla previsione di 

spesa di 8 milioni di euro nell’anno 2023contenuta nella Missione 10 Programma 5 

relativa alla “Viabilità Infrastrutture Stradali” e vorrebbe capire a quanto ammonta la 

somma effettivamente disponibile per la manutenzione delle strade. 

Il Sindaco Metropolitano fa presente che, nella gestione corrente vi sono circa 2 milioni 

di euro disponibili per la manutenzione delle strade sia ordinaria che straordinaria. 

Il Sindaco del Comune di Raccuja chiede un ulteriore chiarimento su un dato rilevato 

sull’avanzo presunto di amministrazione, riferito al primo dicembre 2022, in cui vi è una 

parte libera di 56 milioni di euro. 

 

Il Sindaco Metropolitanospiega che l’avanzo libero deve essere destinato per eventuali 

debiti dell’Ente. 

 

Il Sindaco del Comune di Raccuja sottopone un’ultima questione relativamente al fatto 

di non avere riscontrato nella documentazione il Piano del fabbisogno del personale 

2023-2025 e a tal proposito chiede se sono previste novità assunzionali, oltre che per la 

figura di dirigente tecnico, anche per la figura dei cantonieri, tenuto conto che molti sono 

andati in pensione. Infine chiede di sapere se è stato già approvato il PIAO. 

 

Il Sindaco Metropolitano chiarisce che da quest’anno dopo 30 gg. dall’approvazione del 

Bilancio dovrà essere approvato il PIAO ed assicura che è intendimento 

dell’Amministrazione individuare figure professionali che possano supportare questa 

attività, necessaria per la manutenzione delle strade svolta finora dai cantonieri e 

specifica che il Piano del Fabbisogno si trova all’interno del DUP. 
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Il Sindaco del Comune di Raccuja evidenzia la necessità di fare presto una scelta per 

risolvere la carenza del personale in discussione con l’assunzione di nuove persone, 

oppure, dando in gestione esterna questa attività di manutenzione delle strade. 

 

Il Sindaco del Comune di Capo d’Orlando, Ingrillì Francesco, interviene rilevando 

l’opportunità, in sede di bilancio di previsione, di coinvolgere i Comuni del territorio, non 

ritiene giusto che i Sindaci siano solo chiamati ad approvare il bilancio già predisposto 

ed è d’accordo con quanto detto prima dal Sindaco Metropolitano circa la necessità che 

nella Città Metropolitana vi sia un punto di riferimento a cui potersi rivolgere per 

rappresentare le varie necessità del territorio. Sarebbe suo auspicio avere la presenza 

del Sindaco Metropolitano nel proprio comune. Afferma che, dopo aver votato la 

variazione voterà anche il Bilancio con senso di responsabilità, però allo stesso tempo 

chiede al più presto di fissare un incontro con tutti i Sindaci per affrontare tutte le 

problematiche del territorio e chiede sin da ora di stabilire una scaletta di incontri. 

Interviene il Sindaco del Comune di Caprileone, Grasso Bernadette, chiedendo di 

fissare una riunione operativa alla presenza dei responsabili tecnici che hanno a cuore 

le sorti del territorio ed invita il Sindaco Metropolitano, a programmare una scaletta di 

riunioni territoriali con i comuni per potere avere delle risposte certe. 

Preannuncia il voto favorevole al Bilancio. 

Il Sindaco del Comune di  Pettineo, Ruffino Domenico, riallacciandosi a quanto già detto 

in precedenza dai colleghi, esprime l’esigenza di avere un confronto con la Città 

Metropolitana per potere affrontare il problema delle attività ordinarie da portare avanti. 

Conclude associandosi all’appello rivolto dai sindaci circal’esigenza di fissare delle 

riunioni tecniche e ritiene non sia possibile lasciare la responsabilità della gestione dei 

108 comuni in capo ad una sola persona. Esprime, infine, la necessità di conoscere i 

responsabili del settore Viabilità cui fare riferimento e preannuncia il voto favorevole al 

Bilancio. 

Interviene il Sindaco del Comune di Piraino, Cipriano Salvatore, che condivide quanto 

fino a questo momento detto, circa la necessità di riunirsi attorno a tavoli operativi per 

individuare le esigenze delle singole zone, per affrontare le varie problematiche relative 

alla gestione del patrimonio provinciale, alla pulizia e alla manutenzione delle strade, 

sottolineando,in questo particolare periodo dell’anno, la necessità,anche, di un 

coordinamento per la campagna antincendi, infatti, ci sono comuni come il suo, che 

devono programmare azioni di prevenzione che necessitano degli interventi da parte 

della Città Metropolitana. 

Preannuncia il voto favorevole al Bilancio, ma si aspetta per il prossimo annodi avere la 

possibilità di un confronto per il reperimento di maggiori risorse. 

Interviene il Sindaco del Comune di Mazzarrà Sant’Andrea, Pietrafitta Carmelo, per 

precisare che oggi si è chiamati ad esprimere un voto sul bilancio, mentre, altra cosa è 

l’espressione di fiducia nei confronti del Sindaco Metropolitano e ricorda l’esperienza 

avuta con i piani integrati quando si è stati chiamati nel mese di dicembre per accedervi 

e poi alla fine restarne esclusi. Rileva, altresì, che le risorse assegnate per la 
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manutenzione delle strade sono esigue e non saranno sufficienti per rispondere alle 

esigenze territoriali. 

Interviene il Sindaco del Comune di Raccuja, Martella Ivan,evidenziando che, il Bilancio 

di previsione è sottoposto ad un giudizio politico e che la responsabilità contabile e 

politica nei confronti dei cittadini è a carico dei Sindaci. Ricorda che, da un anno e 

mezzo sono state inviate diverse note sulla problematica delle SS.PP. nn.213 e 

214,rappresentata anche al Prefetto e alla Protezione Civile, non ricevendo alcuna 

risposta in merito. 

Fa presente che, la destinazione dell’avanzo presunto appartiene alla Città 

Metropolitana e deve essere condivisa con tutti i 108 comuni per una equa distribuzione 

delle responsabilità. Nel dare un segnale politico, conclude, preannunciando di 

astenersi sul Bilancio, ritenendo sia un atto di assoluta fiducia nei confronti del Sindaco 

Metropolitano. 

Il Sindaco Metropolitano replica ricordando che, il Bilancio è un documento contabile 

dotato di una capienza economica, in questo caso con risorse esigue, infatti ci sono 

soltanto 2 milioni di euro che dovranno servire a risolvere i problemi relativi alle strade, 

al verde pubblico e alla manutenzione degli immobili, ma questa è la dotazione 

disponibile dell’Ente. Ricorda che, con la redazione di questo Bilancio si è cercato di 

comprendere, rispetto alla dotazione finanziaria, i problemi di tutti i sindaci, precisa che, 

in ogni caso, nei bilanci di previsione difficilmente possono essere individuate specifiche 

azioni e fa presente che, anche, in occasione di incontri in Prefettura, relativamente a 

problematiche delle SS.PP., si è ragionato sulle priorità da affrontare e sulla necessità 

della condivisione, secondo il principio della sana amministrazione. Ritiene di rinviare la 

discussione sulla fiducia in altre sedi. 

Ricorda, di aver detto già in premessa, di dovere ottemperare ad una importante 

scadenza il 7 luglio p.v., ma che da giorno 8 sarà programmato un calendario di incontri 

per capire come muoversi con le gare di appalto. Inoltre, sulla questione della regia 

unica, ritiene di essere d’accordo con quanto già detto, poiché, anche la Città 

Metropolitana come del resto tutti i comuni, si ritrova con carenza di personale, essendo 

dotata di un solo dirigente e di funzionari incaricati della reggenza delle direzioni. Fa 

presente che, il Bilancio che si va ad approvare oggi, serve sia alla Città Metropolitana 

che ai Sindaci dei 108 comuni. 

Infine, auspica che questa sua premessa consenta di votare favorevolmente il 

documento finanziario, ricordando che bisogna votare prima l’emendamento n.1, 

propedeutico all’approvazione del Bilancio. 

 

Si scollegano dalla videoconferenza o si allontanano dall’aula i Sindaci o loro delegati 

dei Comuni di: Barcellona P.G., Caprileone, Castel di Lucio, Condrò, Malfa, Mazzarrà 

Sant’Andrea, Mirto, Montalbano Elicona, Piraino, San Piero Patti, San Salvatore di 

Fitalia, San Teodoro, Saponara e Terme Vigliatore. (presenti n.46) 

Entrano in aula o si collegano in videoconferenza i Sindaci o loro delegati dei comuni di: 

Librizzi, Nizza di Sicilia, Novara di Sicilia, Savoca e Taormina. (presenti n.51) 
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Il Segretario Generale pone in votazione, mediante appello nominale, l’Emendamento 

n.1 che fa parte integrante e sostanziale del dispositivo relativo alla Deliberazione della 

Conferenza Metropolitana avente per oggetto: “Approvazione del Bilancio di previsione 

2023/2025”, provvisto dei pareri di regolarità tecnica e contabile e del parere favorevole 

del Collegio dei Revisori dei Conti, che registra il seguente esito: 

 

Presenti n.51 
Favorevoli n.50 
Contrari n.1 
Astenuti ==== 

 

Per una popolazione rappresentata per il 69,50%. 

L’Emendamento n.1 viene approvato. 

Si scollegano dalla videoconferenza o si allontanano dall’aula i Sindaci o i loro delegati 

dei comuni di: Gallodoro, Malvagna, Merì, Nizza di Sicilia, Pettineo, Roccafiorita, 

Sant’Agata di Militello, Savoca e Spadafora. (presenti n.42) 

Entrano in aula o si collegano in videoconferenza i Sindaci o loro delegati dei Sindaci 

dei Comuni di: Castel di Lucio, Condrò, Frazzanò, Gualtieri Sicaminò, Mirto, Mistretta, 

Piraino, San Piero Patti, San Salvatore di Fitalia, San Teodoro e Saponara (presenti 

n.53). 

Il Segretario Generale pone in votazione, mediante appello nominale, la Deliberazione 

della Conferenza Metropolitana relativa alla “Approvazione del Bilancio di previsione 

2023/2025, così come sopra emendata che registra il seguente esito: 

Presenti n.53 
Favorevoli n.47 
Contrari n.1  
Astenuti n.5(Floresta,Raccuja, 

San Piero Patti, 
Sinagra, Ucria) 

 

Per una popolazione rappresentata per il 67,48% 

La Conferenza Metropolitana approva la Deliberazione di “Approvazione del Bilancio di 

previsione 2023/2025” così come sopra emendata. 

Il Sindaco Metropolitano ringrazia i Sindaci e alle ore 12,00 toglie la seduta. 

 

 

 

Resoconto a cura 

Servizi Istituzionali – Segreteria Generale 


